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INTRODUCCION

La asignatura de matematicas ayuda a las personas a enriquecer su forma logica
de pensar, razonar y resolver problemas matematicos, que se puede presentar en la
vida cotidiana, ademas nos ayuda a tener claridad en nuestras ideas y en las tomas de
decisiones

Este libro ayuda a los estudiantes a conocer nuevos métodos matematicos para
la resolucion de ejercicio, donde su resolucion sera sencilla y de forma rapida.

Este instrumento didactico contiene subtemas de forma concisa, precisay clara,
donde existe concepto y ejemplos de cada uno de ellos y a su vez temas adicionales,
donde los estudiantes les ayudaran avanzar en sus estudios para el préximo afio lectivo.



MARCO METODOLOGOCO

EXPRESIONES ALGEBRAICAS COMPLEJAS

Concepto

Segun el libro de dimo curso del ministerio de educacion basica las expresiones
algebraicas son:

Una expresion algebraica contiene es un conjunto de letras, nimeros y signos.

En este curso las expresiones algebraicas estaran formadas con los casos de
factorizacion y productos notables, donde podemos efectuar junto con las operaciones
basicas. (educacion, 2019)

Recordemos

En este se tomard en cuenta todos los casos de productos notables y
factorizacion donde dispondremos los casos mencionados:

Figura 1: Productos notables



1- Mumpllf:aoon de un. . a(b + ¢)
monomio por un polinomio

2.- Multiplicacion dedos

polinomias (a+D)(c+d)
3.- Producto de Ia suma por la

diferencia de dos cantidades (a+ b)(a —b)

iguales

4.- Producto de la forma

(a+ b)(a? - ab + b*) (a +b)(a® —ab + b?)

5.- Producto de la forma

(a— b)a? +ab + b?) (a = b)(a® +ab + b?)

6.- Cuadrado de lasuma de dos

cantidades (x + a)*

7.- Cuadrado de ladiferencia de = a)
dos cantidades (x—a

8.- Producto de binomiosdela
forma (x4 a)(x+ b) (x+a)(x +b)

9.- Productos de binomiosde la

forma (mx + a)(nx + b) (mx + a)(nx + b)

10.-Cubo de lasumade dos

___cantidades ¥y
11 -Cubo de ladiferencia de dos (@~ b)3
cantidades | R
(a+b-c) =a*+b*+c?+
2ab - 2ac - 2bc

12 -Cuadrado de un trinomio

Recordemos que Productos notables se trata de multiplicar expresiones algebraicas.

Figura 2: Factorizacion




ab + ac 1.- Factor comun monomio

ac + ad + be + bd 2.- Factor comun por agrupacion
2 32 3.- Diferencia de cuadrados
a“—b
perfectos
a + b 4.- Suma o diferenciade cubos
perfectos

- b

2 2
x“+2ax +a 5.- Trinomio cuadrado perfecto

x?=2ax + a®

6.- Trinomio de la forma x* +

_bxte i

7.- Trinomio de la forma ax? +
bx +c¢

x*+(a+b)x+ab

mnx? + (bm + an)x + ab

3 2 2 3
@ +3a’h+3a’h +b 8.- Cubo perfecto tetranomios
a® —3a®b + 3a®b - b3

+a" %h 9.- ***Symao diferendiade
+a" b 4 potencias iguales
+ b'l"l)

Y Factorizacion es lo contrario de Productos notables.

Ejemplos:
¢ Simplificacion de fracciones algebraicas

Trinomio Cuadrado Perfecto

N

x2+dx +d _ (x+2) (x+2)
x* -4 (x+2) (x-2) (x-2)

y

Diferencia de Cuadrados

Trinomio simple



T~

x2+5x+6 _ (x+3)(x+2) _ x+3
x2—4  (x=2)(x+2) x-2

7

Diferencia de Cuadrados

Nota: Para simplificar las expresiones deberan ser términos

Ademas Yunior Andrés Castillo en 2020 establece que:
Una expresion algebraica contiene es un conjunto de letras, nimeros y signos.

En este curso las expresiones algebraicas estaran formadas con los casos de
factorizacion y productos notables, donde podemos efectuar junto con las operaciones
bésicas. (castillo, 2020)

e Simplificacion de fracciones algebraicas en sumay resta

Pasos:

1.- Se reconoce fraccidn a fraccidn los casos de factorizacion

2.- Se efectla sacando MCM

3.- Se procede a realizar cada fraccion (primero dividiendo y luego multiplicar)

4.- Suma de términos iguales

5.- Por ultimo se verifica si la suma exige un caso de factorizacion para poder simplificar la fraccidn

2 3

+ T
x24+x  x243x+2 &=

Factor comdn rinomio simple

2 3 _2(x+2)+3(x)_ 2x + 4+ 3x
x(x+1)+(x+2)(x+1)_x(x+1)(x+2) T x(c+ D(x +2)

=% gojycion
T x(x+1)(x+2)
. . 3x x . .
Diferencia de cuadrados —— — Trinomio Simple
x“—4  x“+5x+6
% K



3x x _3x(x+3)—x(x—-2)
x—2)x+2) x+3)x+2) (x+2)x-2)(x+3)
_ 3x%+3x—x*+2x
T (x+2)(x—-2)(x+3)

2x2+5x _ x(2x+5)
(x+2)(x=2)(x+3)  (x+2)(x=2)(x+3)

Solucion

ACTIVIDAD N° 1

Expresiones algebraicas complejas
1.- Simplificar las siguientes expresiones

x%-4 _
x244x+4

x%-3x
x2-5x+6
x?-2x-15_

x24x—4

x2+6x+8_
x2+5x+6

x%4+7x _
x2+8x+7

2.- Simplificar

x%-4 " x%+3x+2 _
x2+4x+3 x—2

x2+8x+7 N x2+5x _
x2+6x+5 x




x%-9 x%+x _

*
x24+3x+2  x+3

x3-8 >I<x2+6x_
x24+7x+6 x2-2x

x2+13x+36* xz2
x2-16 x2-81

3.- Reducir expresiones algebraicas

2 3
x245x+4  x24+3x+2

3 4
x24x  x24+7x+6

3 7
x2+6x+8 x2-16

4x X
2 + 2 =
x=—25 X“+6x+5

3x 2x  _
x245x+6  x2+4x+3




6x 5x _
x249x4+20 x2+4x

6 3
x246x+5 x2-25

6 5
x24+6x+9 x2-9

2 7
x2+7x+6 = x2—6x

5x 2
x2-1  x%2—x

3 2x _
x2-81 x2+18x+81

6 5x _
x248x+15 x243x




DEBER N° 1

Expresiones algebraicas complejas
1.- Simplificar las siguientes expresiones

@) 28 B x* — 4 €)— " x? — 6x )x2+7x+6
2 e
X+Bx+12 X%+ 12x + 32 x*+8x Y2 "5y "6 Y rox+ 18

2.- Simplificar
a) 3-8 x%+2x d) x2+5x+6 " x2+x-20 e) x3+64 " 3x
x x2-4 x—4 x2-25 x x2-16
x*-16 x2+x x2+8x x x2+2x x+1
b) *= e) *= ) *=
x+4 x“+2x+1 X x~—64 X x“+3x+2
x*4+8x+7 x—7 x24+x  xF4x-2
) * ) *
x+1 x2-49 x x2-1
3.- Reducir expresiones algebraicas
4 1 _ X 2x  _
a) x2-1 t x2+4x+3 )x2+3x+2 + x2+3x
5x 2x _ 5x 2x  _
C) x T x2-9 d) x242x + x2+3x

NOTACION CIENTIFICA

Concepto
La notacion cientifica sirve para representar nUmeros muy grandes y pequefios,

de forma sencilla y rapida.



Los numeros se escriben como un producto:
n
a x 10

Siendo:

f1 recibe el nombre de coeficiente.

Tt un namero entero, representa la potencia de la base de 10.

Tabla de contenido 1: PREFIJOS

Transformacién

Para expresar un numero en notacion cientifica se deberd tener en cuenta los

siguientes items:

PREFIJO Factor | Simbolo | Equivalente
Exa 1018 E 1000000000000000000
Peta 10%° P 1000000000000000
3 Tera 1012 T 1000000000000
i% Giga 10° G 1000000000
S Mega 10° M 1000000
Kilo 10° Kk 1000
Hecto 102 h 100
Deca 10? da 10
Atto 1018 a 0.000000000000000001
" Femto 10-1° f 0.000000000000001
c—;_ Pico 10 -2 p 0.000000000001
g Nano 10 -9 n 0.000000001
£ Micro 10-° u 0.000001
A Mili 10-3 m 0.001
Centi 102 c 0.01
Deci 101 d 0.1

1.- En un entero la coma si se mueve hacia la izquierda la potencia de 10
aumentara y si se mueve hacia la derecha disminuira.

19300 se escribe 19,3 x 103
193 se escribe 1930 x 101

2.- En un nimero decimal con potencia de 10 positiva, si se desea reducir su

potencia la coma se debera mover hacia la derecha caso contrario aumentara.
185,69 x 102 se escribira = 18,569x 10°; 1,8569 x 10*; 0,18569 x 10°
19,669 x 10° se escribira = 196,69x 10%; 1966,9 x 10*; 19669



http://es.wikipedia.org/wiki/Coeficiente_(matem%C3%A1tica)
http://es.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero_entero

3.- En un namero decimal con potencia de 10 negativa, si se desea reducir su

potencia la coma se debera mover hacia la izquierda caso contrario aumentara.

0,003 x 1073se escribird 0,03 x 10™: 0,3 x 10°: 3 x 10°: 30 x 10”7
0,003 x 1073 se escribird = 0,0003 x 102: 0,00003 x 10 : 0,000003

A+ D
= =

D= A

——

ACTIVIDAD N° 2

Notacion cientifica
1.- Escribir en notacion cientifica los siguientes nimeros enteros y decimales

3200 =

25680 =

35647=

895740 =

354=

2.- Transformar las siguientes notaciones

3,57x10% — 10°=
0,095x10° - 10%=
245,25x10% — 108=
36x10* —> 10°=

0,035x102 — 10 -5=

7,45x10% — 108
0,045x108 — 103%=

345,65x10% — 108=

0,009=
35,834=
0,04523=
258,3=

0,254=

3,38x10 2 — 10 4=

45x10 -% — 10 -2=
0,6338x10 "1 — 10 4=
0,0043x10 2 — 10 -¢=

2000x10 -2 - 10 1=

3.- Transformar las siguientes notaciones y escribir sus respectivos prefijos

2,53x10 2 — 10 -8=
48x10 "> — 10 2=

0,2557x10 -1 — 10 3=

10



32x10% —» 10°= 0,0025x10 2 — 10 -°=

0,026x10 ! — 10 3= 8000x10 -2 — 10 1=

DEBER N° 2
Notacion cientifica
1.- Escribir en notacion cientifica los siguientes nimeros enteros y decimales
a)35800 b)485 €)0,0025 d)0,58 e)25,85
f)65,258 g)0,057 h)25 1)258,47 j)0,0078

2.- Transformar las siguientes notaciones
a)5,35x10? — 10* b)25,835x10* — 10’ €)0,8652x10° — 10°
d)0,023x10 -*->10°° €)85,72x10 -2 —» 10 -° )4,25x10° — 103

11



3.- Transformar las siguientes notaciones y escribir sus respectivos prefijos

2)84,45x102 — 10°
d)2,53x10°3 — 10°6

b)743,45x10° — 10°
€)34,53x10° % — 1072

€)4,2545x107 — 103
)12,53x10° — 1012

OPERACIONES CON NOTACION CIENTIFICA

Sumay resta

Para efectuar estas operaciones las potencias de 10 deben ser iguales. Si las
potencias no son iguales debemos poner en una sola potencia.

POTENCIAS IGUALES
25,3x10° + 3x10 ° - 20x10 °

25,3 28,3
3
+ 30 - 20,0
28,3 8,3

Solucién// 8,3 x 10

Multiplicacién y division

POTENCIAS DIFERENTES
40,25x10 3 + 3x10 1 — 20x10 4
IGUALAR —> 40,25x10 * + 0,03x10 ® - 2x10

40,25 40,28
+ 0,03 -2,0
40,28 38,28

Solucién// 38,28 x 10 8

Segun Andrea Constanza, en el libro vamos aprender matematicas:

Tanto en la multiplicacion y division se realizara por utilizara las propiedades
de la potencia, donde numero con nimero se efectla la operacion y las potencias se
realiza las propiedades. (constanza, 2017)

MULTIPLICACION
25x10 2 * 3x10°* 1x10 7

DIVISION
40x105/2x103

12



(25%3*1) (102+5+7) (40/2) (105-%)

Solucién// 75 x 10 ¥ Solucién// 20x 10 2

ACTIVIDAD N° 3

Notacion cientifica
Operaciones con notacion cientifica

1.- Escribe los siguientes nimeros en notacion cientifica.

La poblacién de Suecia es de 53.000.000 personas.

El diametro de un &tomo mide alrededor de 0,00000000062 metros.
La velocidad de la luz es de 300000 Km/h

2.- Sumar y Restar

45,3x10 ° + 35x10 ° — 25x10 °

500x10 4 —300x10 # — 20x10 *

2,3x10 ° + 23x10 ¢ — 2x10 ®

25,3x10 ° + 5x10 ® — 20x10 *

500x10 & — 200x10 * — 30x10

8,3x10 4 +23x10° - 2x10 4

3.- Multiplicar y Dividir
5x10 2 * 3x10 ° * 2x10 ’
15x10 4 * 2.2x10 ® * 3.5x10 2

(2x10 4 * 15x10 5) / 3x10 2

13



25x10 ¢/ 2x103
100x10 2/ 25x1

(55x10 2 * 3x10 3)/ 5x10 3

4.- Resolver

La distancia entre el Sol y la Tierra es 2.5x10°km y del Sol a Jlpiter es de 4500000 km
¢Cual es la distancia entre la Tierray Jupiter?

Si la velocidad de crecimiento del cabello humano es 1,87-10° km/h, ;cuantos metros
crece el pelo en un mes? ;Y en una semana?

DEBER N° 3
Notacion cientifica
Operaciones con notacion cientifica
1.- Resolver
a)23.5x10 ° + 75x10 ° — 31x10 ° b)8x10 2 * 4x10 ° * 3x10 ’ €)55x10 ¢/ 11x103

14



d)5x10 3 + 75x10 4 — 31x10 2 e)12x10 8 * 5x10 ° * 2x10 © f)35x10 8 / 7x10 2

9)12x10 ~° + 7x10 3 — 3x10 “2 h)25x10 ” * 4x10 ! * 6x10 * i)81x10 1%/ 2x108

2.- Problema de Razonamiento

En 18 g de agua hay 6,02x10%% moléculas. ;,Cuél es la masa en gramos de una molécula de agua?

FUNCION Y ECUACION CUADRATICA

Funcién cuadrética

Una funcion cuadréatica es aquella que estd formada por una ecuacion de
segundo grado, que se escribe de la siguiente forma:

f(x) = ax? + bx + c donde a, b y ¢ corresponde a los nimeros reales y e lo llama
términos, el valor de a debe ser distinto de cero y los valores de b y ¢ si puede ser cero.

En la ecuacidn cuadratica cada uno de sus términos tiene un nombre. Asi,
ax? es el término cuadréatico

bx es el término lineal

c es el término independiente

15



Ejemplos

y A
o y=x'+2 ]
X y y=x2+2 41
-2 |6 y=(-22+2=4+2=6 g
-1 13 y=(-1)?+2=1+2=3 2
0 2 y:(o)2+2:0+2:2 ——
1 13 y=(1P2+2=1+2=3 6-54-3-2-1°1 123456 «x
2 6 y=(22+2=4+2=6 ;
_4*
-5+
-6
v
o y=Xx>+x-3
y
X y y=x2+x-3 .
-2 |11 y=(-2+(-2)-3=4-2-3=-1 i
1|8 y=(-1?+(-1)-3=1-1-3=-3 :
0 -3 y=(0)’+(0)-3=0+0-3=-3 2
1 -1 y=(1)2+(1)-3=1+1-3=-1 < .
2 5 y=(2)+(@2)-3=4+4-3=5

ECUACION CUADRATICA

Concepto
Una ecuacion cuadratica es una ecuacion en su forma ax? + bx + ¢, donde a, b,
y € son numeros reales. Hay tres formas de hallar las raices como:

1. Factorizacién Simple
2. Completando el Cuadrado
3.

Formula Cuadrética

Factorizacion simple
Segun mara en 2020 la factorizacion consiste en:

16



La factorizacién simple consiste en resolver la ecuacion de segundo frado por
los casos de factorizacion. Luego, se busca el valor de x de cada binomio. (marta,
2020)

Ejemplo: Realizar la factorizacion simple de la ecuacion

x2+2x-8 =0 —> (x+4)(x-2)=0
x+4=0 x-2=0
x=0-4 x=0+2
X=-4 X=2

Completando el cuadrado
En este método, la ecuacion tiene que estar de la forma ax?+bx+c; y siempre el
término de a tiene que ser igual a 1.

Ejemplo:

x2+2x-8=0 x?+2x=8
X2+2x+ =8+
X2 +2x+1 =8+1
X2 +2x+1=9
(x+1)2=9
(x+1)=+9
X+1=+3
x=-1+3  [Separar las dos soluciones.]
x=-1+3 x=-1-3
X=2 X=-4

Formula cuadrética
Este método es muy simple: hay que observar y sustituir los valoresde a, by ¢
en la ecuacion de segundo grado aplicando la siguiente formula:

Ejemplo:

X2+2x—-8=0 a=1b=2c=-8

17




2 2
x=4 x=-8
2 2.
X=2 XxX=-4
ACTIVIDAD N° 4

Ecuacién cuadratica
1.- Factorizacion Simple
X2+ 13x+36=0 X2+ 8x+12=0 X2-x-6=0 X2+ 27x+50=0
X2+ 15x+26=0 a?+7a+10=0 X2-9x+18=0 a’+9a+20=0
2.- Completando el Cuadrado
X2+ 14x-32=0 a’+6a+5=0 X2-2x-63=0 a’+18a+32=0

18



3.- Funcién Cuadratica

X2-9x +18=0

Ecuacién cuadratica

a’+18a+32=0

X2+ 15x+26=0 X2+ 7x+5=0

DEBER N°4

1.- Factorizacion Simple

ax2+7x+10=0
d)a?+9a+8=0

gx>+8x-9=0

b)x?2 +3x +2=0 OX2-5x+6=0
e)a’-5x-24=0 flaz—8a-48=0
h)x? +9x - 22 =0 )X2+7x+6=0
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2.- Completando el Cuadrado

ax2+2x+1=0
c)a?+8a+7=0

f)x2 + 8x + 15=0

b)x?+6x+8=0
d)a?-4x-45=0

gX>+8x+12=0

C)X?-4x+5=0
g)a’—6a-55=0

h)x? + 12x - 28 =0
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3.- Funcién Cuadrética
ax2+7x+10=0
d)x? + 12x - 28 =0

g)a?+8a+7=0

b)X2 + 7X +6 =0
e)a?—-6a-55=0

h)x?+2x+1=0

c)a?-4x-45=0

X2+ 6x+8=0
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NUMERO IMAGINARIO

Concepto

Son numeros complejos puede expresarse como el producto de un namero real
por la unidad imaginaria, se denota por la letra i, donde equivale a -1. (2021)

PROPIEDADES DE POTENCIA

i9=1 il=y=1 i2=-1 i%=-i %=

Ejemplo

NOTA:

*Solo se podra sumar nimeros reales con reales e imaginarios con imaginarios.

*Al multiplicar o dividir solo se podra realizar con nimeros reales y los imaginarios con
propiedades de potencia

2+3i)+(B-4i))-(i+3) BN2+2-3)-@i+2-1)
=(2+5-3)+(3i—4i-5i) =9i2+2-3i-4i-2+i
=2+3i+5-4i-5i-3 =9(-1)+2-3i-4i-2+i

=4 — 6i //Solucidn

(-9+2-2)+(-3i-4i+i)

~9-6i=-3(3+2i)//Solucién

30 (2—4i)— (5i+3)2+10i/2

=6i-12i2—-(25i2+30i+9) +5i
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=6i-12(-1)—-25(-1) - 30(-1) — 9 + 5i
=6i+12+25+30-9+5i
=(6i+51)+(12+25+30-9)

=111+ 56 //Solucién

ACTIVIDAD N° 6

NUmero imaginario

Efectuar las siguientes operaciones

(3-2i)+(5i-8+2i) (5-i)=(2i-7+3i)=(1-5i)
4i(1-3i)—(6i+5)2+20i/5 8i(2—i)2—(7i+2)2+150i/10
(i+2)(1-4i)—(3i+2)2+10i/2 4i(B-0)3-(2i+1)2+15i/3
4i+3)(1-2i)=(2i+3)2+20i 2i(3-i)2—(3i+1)2+25i/-5
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@i+2)(1-i)-(i+1)2+8i (i+2)(B-i)=(4i+1)%2+5i

DEBER N° 6

NUmero imaginario

Efectuar las siguientes operaciones

BGi+3)A-5i)-(2i+1)2+15i (1-3i)+(61-11+1i)-(3-21i)
3i(2-1)2-(2i+1)2+15i/-5 Gi+4)B-0)-(i+4)2+6i
5i(6-1)3-(3i+2)2+12i/4 10i(2-i)3-(3i+2)2+18i/3

24



(1-3i)+(2i-9+3i)-(10-71i) 12i(3-i)2—(i+3)2+50i/-5

LEY DEL SENO
Concepto
La ley de los senos es la relacion entre los lados y angulos de triangulos no
rectangulos; es decir los triangulos que no corresponde a 90 grados. Para el calculo de
estos triangulos se relaciona con el opuesto de sus lados y angulos.

En AABC es un triangulo oblicuo con lados a, b y ¢, entonces:

Figura 3 figura 4

=

2h--

B C
C ¢s obtuso C es agudo
FORMULA

a b ¢ SenA_SenB_SenC
SenA SenB SenC a b ¢




LADO

Ejemplos

ANGULO

* Dado AABC con A=30°,B=20°ya=

*Dado A= 42°,B =75° yc= 22 cm.

45 m. Encuentre el angulo y los lados | Encuentre el angulo y los lados
faltantes. faltantes.
C
C
45m
300 2

A B

, B 420 750
El tercer dngulo del triangulo es A 22 cm B

C=180"-A-B=180°-30"-20"=130°
Por la ley de los senos,

435 B o«
sin 30 5in 207 sn130°

Por las propiedades de las proporciones

El tercer angulo del triangulo es:
C=180°"=-A=B5=180°=42°=75°=63°

Por la ley de los senos,

] & 22

3in 637

snd2®  sin 757

Por las propiedades de las proporciones

45510 20° 45510 1307
b=—————— = 3078m = ——————— 68 %m o Ane : o
sin 30° d sin 30° o= 2204 6 52em y b= 225075 03 85em
sin 637 sin 63
(AAL) (ALA)
ACTIVIDAD N°7
Ley del seno

Realizar los siguientes triangulos oblicuos
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12

21

ot
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b=15cm

& a - B

B=85°

A b=8cm C=60°

28



Ley del seno

DEBER N° 7

Realizar los siguientes triangulos oblicuos

45"

\Q) 72

20

29



30



LEY DEL COSENO

Concepto
Laley de los cosenoses usada para encontrar las partes faltantes de
un tridngulo oblicuo (no rectdngulo). Para utilizar esta ley debemos tener en cuenta lo

siguiente:

» Tener todos los lados y no tener un angulo en comdn
» Tener dos lados y el angulo comprendido entre ellos

En cualquiera de estos casos, es imposible no es factible utilizar la ley de los
senos porque no podemos establecer una relacion para resolver.

Férmulas
A ) b% + ¢ — a?
=cos !|———
2bc
a? = b?> + ¢* — 2bccos A
B 9 a? + ¢ — b?
=cos ! ——
b? = a? + ¢> — 2accos B 2ac
¢z = a? + b%2—2ab cosC a? + b? — c¢?
C=cos 1|———
2ab
Ejemplos
*Resolver el siguiente triangulo oblicuo (l11)
_ _1 (b%+c?-a? _ _1 (a?+c?-p?
A = cos ( 2bc ) B = cos ( 2ac )
_ —1 ((5)2+(10)%—(6)* _ —1 ((6)2+(10)2—(5)*
A = cos ( 2(5)(10) ) B = cos ( 2(6)(10) )
A = cos™! (1%) B =cos™! (171(1)) 6


https://www.varsitytutors.com/hotmath/hotmath_help/spanish/topics/triangles.html
https://www.varsitytutors.com/hotmath/hotmath_help/spanish/topics/law-of-sines.html
https://www.varsitytutors.com/hotmath/hotmath_help/spanish/topics/law-of-sines.html

A = cos™1(0.89) B = cos1(0.925)

A=2712=27°/l B =2233=22°//

C=180-A-B
C=180-27-22
C=131°//

*Resolver el siguiente tridngulo oblicuo (l1a)

c? =a?+ b?—2ab cosC
c? =(16)? + (5)%2 — 2(16)(5)Cos (61)
c?=281-177.57

c =+v203.43
c=14.26//

_1 (b?+c%-a?
A =cos™! (—)

2bc

A = cos~1 (—27.6524)

142.6
A = cos™1(-0.1939)

A =101.18 = 101°//

B=180-61-101=18°/

ACTIVIDAD N° 8

Ley del coseno
Resolver los siguientes tridngulos oblicuos




75 m 85 m

A 100 m B

33



52° 700

267 B

c=19cm

DEBER N° 8

Ley del coseno
Resolver los siguientes tridngulos oblicuos

B

89
150°

76 C
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B=85°

13

47"

17

10,6
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IDENTIDADES TRIGONOMETRICAS

Concepto

Las identidades trigonomeétricas son igualdades que involucran funciones
trigonométricas. Estas identidades son siempre Utiles para cuando necesitamos
simplificar expresiones que tienen incluidas funciones trigonométricas, cualesquiera
que sean los valores que se asignen a los angulos para los cuales estan definidas estas
razones.

2L as identidades trigonométricas nos permiten plantear una misma expresion
de diferentes formas. Para simplificar expresiones algebraicas, usamos la
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factorizacion, denominadores comunes, etc. Pero para simplificar expresiones
trigonométricas utilizaremos estas técnicas en conjunto con las identidades

trigonométricas.

Identidades
senx*xcscx =1
Identidades reciprocas cosxxsecx =1
tanx xcotx =1
senx
tan x = oS X
Identidades por cociente Cos x
cotx =
sen x
sen?x+ cos?x=1
Identidades pitagoricas csc?x= cot?x+1
sec?x= tan’x+1
Ejemplos

e Sen w? 4+ Cos ©? =

Sen ©? + (1 — Sen ©?2) % +17{enoo =

L] tan oo + cotoo = secoo * €SC

2 2 1
sena+cosa=sen a+cos a _ — SEC @+ COSEC &
cosa Sscha Cosa-Seha COs geSEN &

fga+cotg &=

e Senwo* — Cosw* =2Sen 0% -1

SEI]4I1—EOS4DL: (SEHECE'FEDSZ {l') (SEPEECE—CDSZ {l') =1 (E-'EHE&'—CDSz -51') =

= senzﬁf—(l—senzﬁ) = —1+25Eﬂ2ll= 25&112& -1

ACTIVIDAD N°9

Identidades trigonométricas
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*Resolver las siguientes identidades

1 —Sen x* Cos x * Tan x = Cos?

1+ Tanx?=Sec x?

(Sen x + Cos x)?+ (Sen x - Cos x)? = 2

1—Senoo+ Cos _ 2
Coso 1+ Seno 1+ Senoo

1 N 1 ) 5
= (00]
1—Cosoo 14 Cos ese
Cos o 1
Sec oo * — =0

Senoo  Sen oo

DEBER N°9

Identidades trigonométricas
*Resolver las siguientes identidades
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2 Sen oo

S +C 2=
(Sen o + Cos ) Cos o0

Tan?co * Cos o0 + Cos?00 = 1

Sen?oo0 + Cos?c0 = Senoo * Cscoo

LOGARITMO

Concepto
El logaritmo de un namero, es el exponente en cual debe elevar una base para
obtener el nimero del coeficiente de la potencia. (profesor en linea, 2021)
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log,x=y »a”=x

Lectura

Se lee “logaritmo de X en base aes igual a 'y ™, para el valor de a debe ser
distinto de uno:
ax>0

a=1

Para aclarar el concepto, podriamos decir que logaritmo es lo contrario de una
potencia, como en este ejemplo:
32=9 - log;9=2

Que leeremos: logaritmo de 9 en base 3 es igual a 2
TRANSFORMACION

El gréfico siguiente nos muestra el nombre que recibe cada uno de los
elementos de una potencia al expresarla como logaritmo:

Figura /
Exponente Logaritmo
l Potencia Nimero l
8= = 68 c6=0
T
Base de Base de
la potencia logaritmo
Ejemplos
» De potencia a logaritmo
52 =25 » logs 25 =2 3* =81 » log;81 =4
» De logaritmo a potencia
logg 512 =3 >» 83 =512 log,16 =2 » 42 =16
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OPERACIONES BASICAS CON LOGARITMO

Propiedades de logaritmos
Tabla de contenido 1: definicion y notacion

Definicion y Notacion
log, =y b’'=x ¥xelR rb=z]

Propiedades
LOg &1 = Logaritmo de uno es cero
Log bb =) Logaritmo de la base es igual a uno

Log b (b}2 ) = A Logde potencia de la base es igual al exponente

Log b (m ® n):Logbm + Logbn Logaritm de producto

Logaritim de cuociente

Logb(ﬂ] =Log,m—Log,n
n

Log » (m 5 ) =ne Log Lm Logaritmo de Potencia
Log m
Logb (”\/;) = i Logaritmo de Raiz
n
Log ,(x) = ILC(JC) Cambio de BASE
Log _(b)
Ejemplos

Descomponer en nimeros primos

v
log2 +log5 —log4 + log 15
=log 2 + log 5 — log 22 + (log 3 + log 5)
=log2+log5-2log2+log3+log5
=(log5+1log5)+(log2-2log2) +log3 <— Sumar factores iguales
=2log5-1log2+log3
log20 —log5 —log4 +log 6
= (log2 + log2 + log5 ) — log5 — ( log2 + log2 )
=log2+log2+log5-1log5-1log2-1log2
= (log2 + log2 - log2 —log2) + ( log5 — log5)
=0

NOTA:
Segun Antonia herrera en el 2014:

» Suma y resta.- Para efectuar estas operaciones de logaritmos deben ser
iguales. Si los logaritmos no son iguales debemos no se podra efectuar.
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» Descomponer. - Se trata en factorar en nimeros primos un namero por

ejemplo: 15= 3x5 ; 100= 2x2x5x5

» Potencia. - La potencia de un logaritmo se convierte en una base. (herrera,

2014)

ACTIVIDAD N° 10

Logaritmo
1.- Transformar

POTENCIA LOGARITMO LOGARITMO POTENCIA

53 =125 logs 25 = 2

35 =243 logg 729 = 3
252 = 625 log, 128 =7
28 =256 loge 216 = 3
6% = 216 logs 625 = 4
72 =49 logg 64 = 2

10° = 1000 log,s 225 = 2

2.- Efectuar las siguientes operaciones

a) log2 + 3log5 —3log2 + log5

) log 6+1log4—1og8
2log3—1log3

b) log5 —31log3 +1log3 — 2log5

log15-log3 log6
d) g g % g

log5s 2 log3

42



log25-2log5+log?2 2log2-log12 " 2 N log125-2log5
e) log9+log6 —log27 f) log5s log6—log2 log5s
DEBER N° 10
Logaritmo
1.- Transformar
POTENCIA LOGARITMO LOGARITMO POTENCIA
20% = 400 log; 243 =5
36 =729 log, 343 =3
152 = 225 log,32=>5
4* = 256 log,3 169 =2
6% =36 logsy 2500 = 2
7° = 343 log; 81 = 4
83 =512 logs 125 =3

2.- Efectuar las siguientes operaciones

a) log7 + 3log3 —3log7 + log3

log 100—1log 75— 2log 2
log3—-2 log3

c)

b)log2 —3log5+ log5 — 2log2

) log10-log5 " 2log7

log4 log 14
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e)

log45—-21log3 +log5 f) 2log15-log9 " 1 N log6—log2

log10—log6 +log3 logs log10—log2 2

(S.E.L) DETERMINANTES

Concepto
El método de determinantes se trata en buscar la incognita por medio de los
coeficientes de las variables establecidas por el sistema de ecuaciones.

Construccion

Para construir estos sistemas se debera tomar en cuenta el nimero de incognitas
y el nimero de ecuaciones que da el sistema. (cabrejos, 2020)

NUmero de ecuaciones = NUmero de incoanitas

Ejemplos

» Con dos variables

x+3y=7
X-y=1
AD Ax —10>> X
X=——=—- X =
X y —>  =1*=1)-(9)*I AD  —10
SOLUCION
1 3 =_1-9=-10
e AL
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Ay
= 1%(=7) — (3)* | Xy =I1) - (21)*
=_7-3=-10 1 7| =1-21=-20
3 1

[ SE MULTIPLICA EN FORMA DE CRUZ J

i

: Ax -
¥* Con tresvariables = =—wmg=1
x AD — x
K+3F+Z:ﬁ SOLUCION
A -4
— }':—Y:—x}_}':i
Ix-y+2z=6 AD ™ -4
X-y+z=12 Az -
= —=—z=12
R Y R
AD AX
x |y z =[=1-3+6] x |y |z =(—-6—6+12)
1|3 [1 —[=1-2+49) 6 | 3 |1 —(—2-12 +18)
3 |-1 |2 =(2]-186] 6 | -1 |2 | =(01-i4]
1 |-1 |1 =1-6 3 | -1 |1 | =0-4
13 11 =4 6§ |3 |1 | =4
3 |-1 |2 g |[-1 |2
Ay
x |y |z | =(6+6+12) AZ
1|6 |1 — | 6+4 +18) X |y [Z | =({z2-18+1E]
1 7 1 =34 — 28 3 -1 & =[_2]_[E]
1 16 |1 |=-4 1 |-1|2 ::2—5
3 16 |2 1 3 |6
3 |-1|®

ACTIVIDAD N° 11

Meétodo por determinantes
Realizar los siguientes sistemas y encontrar sus incognitas

2x+3y=5

4x-y=3
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xX+2y=6

3X-2y=2

X+y+z=6
2Xx-y+3z=9

X-2y+z=0
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3X+2y+2=6
S5X—-y+2z=5

X -2y +3z2=7

3X+5y+z=17
X-y+z=1

2X—-y+3z=5

DEBER N° 11
Metodo por determinantes
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3x+y=12
2X-y=3

Realizar los siguientes sistemas y encontrar sus incognitas

x+4y=6

3X-y=5
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X+3y+z=5
2Xx-y+3z=4

X—-y+2z=2

X+y+z=06
2x-3y+z=0

2Xx-y+32=8
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(S.E.L) MATRICES

Concepto

El método de MATRICES es similar al de determinantes. Este método se trata

en buscar la incognita por medio de los coeficientes de las variables establecidas por
el sistema de ecuaciones.

Construccién

Para construir estos sistemas se debera tomar en cuenta el nimero de incognitas
y el nimero de ecuaciones que da el sistema.

NUmero de ecuaciones = NUmero de incoanitas

2X2 3x3
|1 0 1 0 0
01 010
0 0 1
Ejemplos
Con dos variables
x+3y=17
X-y=1
1 3 7 1 3 7 1 3 7
|3 2 1|-> _3F1+F2 |o o _20| m 1/10F2 |0 C
1 0 1 .
-) =1:vy=
3F1+F2 |O 1 2 Solucion// x=1; y=2
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Con tres variables

x+3y+z=6

3X-y+22=6

X-y+z=2

1 3 1|6 1 3 1] 6

3 -1 2|6|m -3F1L+F2|(0 —-10 —-1|-12|mp -1/10F2
1 -1 112 —IFI+F3 |0 -4 0| —4

1 3 1 6 3F2+F1 |1 0 7/10 |12/5

0 1 1/10|6/5 0 1 1/10 | 6/5 | = 5/2 F3
0 -4 0 | -4 4F2+F3 |0 0 2/5 | 4/5

1 0 7/10 |12/5 ~7/10F3+F1 |1 0 0|1

0 1 1/10 | 6/5 |mp 0 1 01

0 0 1 2 —1/10F3 + F2 0 0 112

ACTIVIDAD N° 12

Meétodo por matrices
Realizar los siguientes sistemas y encontrar sus incognitas

2x+3y =5

4x -y =3
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x+2y=6

3X-2y=2

X+y+z=6
2Xx—-y+3z=9

X—-2y+z=0

3X+2y+z2=6
5Xx-y+z=5
6x -2y +3z=7
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X+5y+z=17
X-y+z=1
2X—-y+32=5

X+y+2z=4
X—y+3z=3
2Xx-y+3z=4
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DEBER N° 12

Meétodo por matrices
Realizar los siguientes sistemas y encontrar sus incognitas

x+4y=6

3X-y=5

3x+y=12

2X-y=3
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X+y+z2=06
2x-3y+z=0

2Xx-y+32=8

X+3y+z=5
2Xx-y+3z=4

X-y+2z2=2
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ECUACION DE UNA RECTA PARALELA Y PERPENDICULAR

Recta paralela

Las rectas paralelas son dos 0 mas rectas en un plano que nunca se intersectan

0 se cortan entre ellas. (jorge, 2017)
Pendiente de una ecuacion paralela
m; =m,
Ejemplos

e Determinar la ecuacion
y=2x+3 = A(1,3)

Xy
1) my =m, 2) Punto (1,3)
y=mx +b y=mz X +b
my =2 3=2(1)+b
mz =2 3=2+hb
b=3-2=1

3) y=max+th= y=2x+1
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X 1y X 1y
0 3 0 1
1 5 1 3

y A
e Determinar la ecuacién 61
(213)(115) :>A(2’_1) 57
Xy 41
y2=y1 37
1) my="—- 3) Punto (2,-1) -
X2—X1 14
ml_l_::; y:m2X+b < T T 0 T T T T T T »
2 5-4-3-2-0\°1 1 2 3% 56 x
my =— -1=-212)+b )
mi=-2 -1=-4+bD -3
=-1+4=3 4
-5
-6
2) m, =m, 1EC. 2 EC.
mp=-2 4)y=mz X +b y x |y
my=-2 y=—2Xx+3
3 2 -1
5 0 3

Recta perpendicular

Las rectas perpendiculares son dos 0 mas rectas que se intersectan y forma entre

ellas un angulo recto; es decir, una perpendicular

Pendiente de una ecuacion perpendicular

Ejemplos

e Determinar la ecuacién
y=2x+3 = A(1,3)

X

S7




1) my=-—-— 2) Punto (1,3)

2

y=mx +b y= Mz X +b

my =2 3=-1/2(1) +b

mz =—1/2 3=-1/2 +b

b=3+1/2=7/2
3)y=m2x +b = 1EC. 2 EC.
y= —1/2x+35 X y X y

0 3 0 3.5
1 5 1 3

e Determinar la ecuacién
(2’3) (115) = A(Z,—l )

Xy
1) m1=% 3) Punto (2,-1)
m1=§ y=mz X +b
my =2 ~1=1/2(2) +b
mi=-2 -1=1+Db
b=-1-1=2

2) my=-1/m,

my=-2 4) y=my X +b

my=1/2 y=12x-2 1EC. 2 EC.
X y X y
2 3 2 -1
1 5 0 -2
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ACTIVIDAD N° 13

Ecuacion de una recta paralela y perpendicular
1.- Encontrar la ecuacion de una recta paralela y grafique

a)y=3x-1=B(1,5)

b)y=5x-2=B (0, 2)

C)y=—x+2=B(1,-2)
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2.- Encontrar la ecuacidn de una recta perpendicular y grafique

a)y=x-1=B(3,4)

b)y=2x-5=B (4,1)

)y=-x+1=B(0,-3)

60



DEBER N° 13

Ecuacion de una recta paralela y perpendicular
Encontrar la ecuacion paralela y perpendicular y grafique
a)y=x+2—->A(2,3)

b) y=4x+1—->A(0,3)

c)y=3x-2—->B(1,4)
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dyy=tex+1->A(2,1)

LOGICA MATEMATICA

La I6gica matematica estudia los sistemas formales en relacion con el modo en
el que codifican nociones intuitivas de objetos matematicos como conjuntos, nimeros,
demostraciones y computacion.

Proposicion
Una proposicion es una oracion en el cual tiene un valor de verdad sea

verdadero o falso.

Conectores ldgicos
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v Lanegacion.- Es una operacion unitaria donde niega una proposicion y se
representa por |.

v" Laconjuncién.- Es la operacion binaria donde dos proposiciones deben
ser verdaderas para que su resultado sea verdaderay se representa por /. Se denota
por las siguientes palabras ( y, pero, sin embargo, por los signos de puntuacion , )

v Ladisyuncion.- Es la operacion binaria donde dos proposiciones deben
ser falsas para que su resultado sea falsa y se representa por v. Se denota por la
palabra (0)

v" Lacondicional.- Es la operacion binaria donde dos proposiciones deben

ser verdaderay falsa respectivamente para que su resultado sea falsay se representa
por —. Se denota por las siguientes palabras (entonces, ademas)

v" Labicondicional.- Es la operacién binaria donde dos proposiciones
deben ser verdadera y falsa aleatoriamente para que su resultado sea falsa y se
representa por <« . Se denota por la palabra ( si solo si)

Lenguaje matematico a formal

Para transformar de lenguaje matematico a formal se utilizaré los conectores
I6gicos.

Ejemplo
A:Juan compro un carro. B:Juangano laloteria C: Juanviajaa EE.UU

*h > (a”c)
Juan gano la loteria entonces compro un carro y viaja a EE.UU

*J(arc)e |b

Juan no se compro el carro ni viaja a EE.UU porque no gand la loteria

Tabla de verdad

Para construir la tabla de verdad debemos tener en cuenta de cuantas
proposiciones estamos hablando pero se denota por la siguiente formula:
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Tabla de contenido 2: tabla de la verdad

2 3 4
PROPOSICIONES PROPOSICIONES PROPOSICIONES
22 =14 23 =18 2* =16

Para realizar la tabla de verdad debemos conocer los conectores 16gicos con su
respectiva tabulacion.

Conectores I8gicos

Negacion Conjuncion Disyuncion Condicional Bicondicional
a |la pla|p*a | |p|a|pVa| |p |q |p— P|a |peg
q
0 |1 0 0|0 0|00 0|0 |1 0 [0 |1
1 1|0 01110 01 |1 01 |1 0110
11010 11011 11010 11010
11111 11111 11111 11111
Ejemplos
2 1 4 3 2 1 4 3 7 5 6
1(p—q) v(p*q) I T(pva)v(prq)1l —1(r—p)~ql
2 1 4 3 2 1 4 3 7 5 6
T(p>q)v(p~q) I(pva)v(prg)l >1(r>p)rql
[pla [1]2 ]3[4 plalrf1[2]3[a]5 6|7
0 0 1.0 0 O 0 00 0 1 1 1 1 o0 O
0 1. 1 0 0 O 0 01 0 1 1 1 0 0 O
10 0 1 0 O 0 1.0 1 0 1 1 1 1 1
11 1 0 1 o0 0 11 1 0 1 1 0 0 O
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1 0 O 1 o 1 1 1 0 0
CONTRADICCION 1 0 1 1 o 1 1 1 0 0
1 1 0 1 o 1 1 1 1 1
1 1 1 1 o 1 1 1 1 1
CONTINGENCIA
Nota

» Tautologia. - Cuando el resultado es verdadero
» Contradiccion. - Cuando el resultado es falso
» Contingencia. - Cuando el resultado es verdadero y falso a la vez

Método al absurdo
Este método se encarga de comprobar rapidamente una proposicion compuesta
si es verdadera o falsa.

Ejemplos

A: 2+3=5 B: 24 de Mayo es la Batalla del Pichincha C:3x0=1
1 0 0
2 1 4 3 7 5 6

I'T(avb)v(a”b)l >1(c>a) bl
10 10 0 1 0

1% I Nl//
1 0 1
\!
0 0
N 1 /
\0

FALSO
Predicado
Un predicado es un enunciado que expresa una funcion o propiedad en ciertos
enunciados, se denota con el simbolo p(x) (también usamos varias letras del alfabeto,
donde estas letras representa la propiedad, y x es la variable representa los elementos

u objetos que pertenece al predicado p.

En general, si un predicado se refiere a n objetos u elementos, entonces
escribimos p(x1, ..., xn).
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Ejemplo

v Un predicado es verdadero y falso si:
A=(1,2,3,4,5)dondef(x) > x+2>5

VERDADERO FALSO
P4)=4+2>5—>6>5 P(1)=1+2>5—53>5
P(5)=5+2>5>7>5 P(2)=2+2>5—4>5

P(3)=5+2>5->5>5

CUANTIFICADOR

Los cuantificadores permiten la construccion de proposiciones a partir de
funciones proposicionales, bien sea particularizando o generalizando.

v' Cuantificador universal

Se utiliza para afirmar que TODOS los elementos cumplen con la condicion de
la funcion de un conjunto dado, se denota por el simbolo V.

v' Cuantificador existencial

Se utiliza para indicar que existen algunos elementos en el conjunto dado de la
funcién, se denota por el simbolo 3.

v Cuantificador existencial Unico

Se utiliza para indicar que solamente existe un elemento en el conjunto dado
por la funcidn se denota por el simbolo 3!.

Ejemplos

o Verificar los siguientes cuantificadores dado el conjunto
A=(1,234,5)

(Vx€A)(x+3=5)= Es falso porque solo existe un solo nimero en el
conjunto dado que es 2, porque 2+3=5.

(3x€A)(x+2<5)=Esverdadero porque si existe un numero en el
conjunto dado que es 3, porque 3 +2< 5
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ACTIVIDAD N° 14

Logica matematica

1.- Identificar si es 0 no proposicion

a) Simoén Bolivar descubrio América
b) Mariana es el fin del mundo
c)2+3=5

dx+3>8

2.- Transformar de lenguaje matematico a formal

A: Pedro estudiara en Harvard. B: Pedro viajara a EE.UU C: Pedro

compré una casa.

a) b—(a”c)

b) Ibr1@"c)

3.- Realizar las siguientes proposiciones

(a>b)e[av(b™a) [(a>b)vb]l]e[av(bna)

[(a—>b)vc]e[cv(bMa) [(c>Db)v(bvc) Je[av(bne)]
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4.- Comprobar la siguiente proposicion si es verdadera o falso por el método al
absurdo

A:2+5=4 B: ElI 5 de Junio es el dia del Liberalismo C:2x3=5
[(a—>b)vc]e[cv(bMa) [(c>Db)v(bvc) Je[av(bne)]
(a—=>b)eav(b™a) [(a—>b)vb]e[av(bna)

5.- Realizar los siguientes predicados e identificar si es verdadero o falso.

*Un predicado es verdadero y falso si: * Un predicado es verdadero y falso si:
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A=(2,4,6,8,10)donde f(x) > x+2>4 B=(1,3,57,9)dondef(x) »>x+1=38

* Verificar los siguientes cuantificadores dado el conjunto A= (5, 10, 15, 20)
(VX€A)(x+5>30) (Ix€EA)(x+5=20)

DEBER N° 14
Logica matematica

1.- Identificar si es 0 no proposicion

a) José Maria Velasco Ibarra fue presidente 5 veces

b) Mafana llovera!

c)l+3=4

d)300+1=8

2.- Transformar de lenguaje matematico a formal

A: Luis perdié $1000. B: Luis entro al casino

a) b—o>(a”c)

b) Tbr1@"c)

C: Luis viajo a Texas.
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3.- Realizar las siguientes proposiciones

(avb) v[av(b”a)] [(avb) >b]e[a—>(bMa)]

[(av b)—>c]le[c—>(bMa)] [(cvb)—>(bvc) Je[a—> (b c)]

4.- Comprobar la siguiente proposicion si es verdadera o falso por el método al
absurdo

A:0+5=5 B: EI 1 de Mayo es el Dia del Trabajo C:2x3=0
[(a—b)vc]«<[cv(bna)] [(c>b)v(bvc) J<>[av(b~c)]
(a—>b)e[av(bna)] [(a—>b)vb][av(bMa)]
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5.- Realizar los siguientes predicados e identificar si es verdadero o falso.

*Un predicado es verdadero y falso si: * Un predicado es verdadero y falso si:
A= (4,8,12,16) donde f(x) > x+4> B=(1,3,57,9)dondef(x) > x+3=8

* Verificar los siguientes cuantificadores dado el conjunto A= (4, 8, 12, 16)
(VX€A)(x+10>10) (Ix€A)(x+4=8)

ECUACION EXPONENCIAL
Concepto

Una ecuacién exponencial es aquella ecuacion cuando la incognita se encuentra
en potencia en cualquiera de sus términos.

72



Para resolver una ecuacion exponencial debemos tener en cuenta que:

a>0 a=1

y que si

X X
a“ =a? >x,=Xx,

EJEMPLO
FASE 1 FASE 2
X+ 4
3 :3 (2)X-5:32X—5
X+1=4 (2)%5=(25)%-s
x_4 1 2 X-5=95X-25
X-5=5x-25
X=3
X—-bx=-25+5
—-4x=-20
x=-20/-4
X=5
FASE 3 FASE 4
4.7,‘63 =7.: 1

(2)X—5*(4)X-1 :16X—5 \
(27 5% (22)* 1= (245 log(4™) =log(7")

2X—5*22X—2:24X—20 . ’ 1 = X
ST o XD (x+3)logd=(x-1)log7

3x - 7 = 4x - 20 xlog4 +3log4 = xlog7—-log7
IX—4x=-25+7 xlogd—xlog7 =-3log4—log7
-x=-18

x(logd-log7)=-3log4-log7
~_—3log4-log7 —(3log4+log7)

log4 —log7 logd—log7



ACTIVIDAD N° 15

Ecuacion exponencial
* Resolver las siguientes ecuaciones

FASE 1

2452 - 16

FASE 2

2 X-2 _ 16 X-1

5X+6 =1 27X—1 —

5X+6 — 25X—2

3 102X3 =1

27%3 = 3X

1252%X-3 = 25
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FASE 3

ZX—Z * 16X—3 — 4_X—7

27X—3 * 81X+2 — 32

25X+6 * 5X—1 — 125)(

10%3 x 1000%*2 = 1007
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2X-2 _ 3X-1 5X+6 — g X-2

7X—3 — 3X 22X—3:5

DEBER N° 15
Ecuacién exponencial

* Resolver las siguientes ecuaciones

FASE 1
5X—2 — 52x+3 2X+1 — 23 7X—2 — 74x—3 10 3X-5 _ 10x—2
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FASE 2
ZX—Z — 4_X—3 6X+6 — 36X—2

FASE 3
32X—2 * 16X—3 — 2X—7
27573 « 3442 = 2432

27%1 = 3X 125%3 =5

125X+6* 25X—1 — 5X
1053 « 100%*2 = 1007
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FASE 4
2X-2 _ 5 X-2

7 X+2 _ 5 X-1

3X—3 — 7X
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ECUACION LOGARITMICA
Concepto

Las ecuaciones logaritmicas son aquellas ecuaciones en la que la incégnita
aparece afectada por un logaritmo.

Para resolver ecuaciones logaritmicas vamos a tener en cuenta:

log,(1)=0
loga(x * y) = log, (x) + log, (v)

X
log (5 = loga ()~ loga )
loga(x™) =n loga(x)
1
log, Vx = - log, x

log(b)
logc(a)

log, (b) =

Ejemplos
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FASE 1 FASE 2

logs (x = 2 3) =1 log,(3x—5) = log,(x +1)
1 3X-5=x+1
> =x+3 3X-Xx=1+5
x=5-—-3 2X =6
X =6/2
X =2 e 3
FASE 3 FASE 4
log(x +6) =1 +log(x — 3) log(x — 3) = log 2 + log(x — 2)

log{x+ 6) —log{x—3)=1

NESI 1o€(x — 3) = logl2(x — 2)]

x—3
x+6 x—3=2x—4
101 =
x—3 o
10(x—3)=x+6 3x =-1
10x —30=x+6 1
9x = 36 X =—-—
=4 3

ACTIVIDAD N° 16
Ecuacion logaritmica
* Resolver las siguientes ecuaciones

FASE 1

log,(6x+2) =5 log;(5x+1) =4 log, (x> +3) =2
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FASE 2

log,(2x + 1) =log, x log;(4x + 1) =logs(x — 2) log,(x% +3) =log, 7

FASE 3
logz;(x—1)=1—-1log, 4 logs(x —4) =1 —logs(x + 4)
logs(2x+3) =1 —logs(x — 2) logs(x? + x) = 1 + logg(x)
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FASE 4

logs(x + 3) + logs x = logs(x — 2) logs(x + 1) =logs(x + 5) + logs x
logs(x +2) —logs x =logs(x — 1) logs(x + 4) = logs(x + 6) —logs x
DEBER N° 16

Ecuacion logaritmica
* Resolver las siguientes ecuaciones

FASE 1

logs(3x +2) =2 log,(x +2) =3 log; (x> —7) =2
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FASE 2

log,(x +2) =log, x logz(3x +5) =logz(2x —1)  logs(x? +5) =log, 21

FASE 3
logz(x—2)=1-1og, 3 logs(x+1) =1—-1logs(x + 3)
logs(3x+1) =1—logs(x — 1) logs(x% + 2x) = 1 + logs(x)
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FASE 4

logs(2x + 5) + logs x = logs(x — 1) logs(x + 2) = logs(x + 6) + logs x

logs(x + 3) —logs x = logs(2x — 5) logs(x +3) =logs(x + 1) — logs 2x

ECUACION DE UNA CIRCUNFERENCIA
Concepto

Se deduce la ecuacién de la circunferencia, obteniendo la ecuacién con el
centro; es decir, el radio.

Formulas
CUANDO EL CENTRO SE CUANDO EL CENTRO SE ENCUENTRA EN UN
ENCUENTRA EN EL ORIGEN PUNTO CUALQUIERA
X2 +y2 = r2 ” 2 2 2
y ECUACION—»> (x—h)*+ (y—k)* =1

RADIO - 7 = /(x — h)% + (y — k)2
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El punto O pertenece de la circunferencia al par ordenado de (h,k) donde significa
el centro.

Ejemplo
| A=(6.12
101 r
70 L % Encontrar la ecuacion de la
‘c=@.-4) )2 circunferencia donde o(2, 6)ysu
10 radio es 4 cm
(x - 2)2 + (y - 6)2 = 42
[ x2 - 2(2x) + 22 + y2 - 2(By) + 62 = 42

Calculando el radio (Distancia entre
2 -dw + 4+ y2 - 12y + 36 = 16
dos puntos)

,.:\/(xz_ﬂf +(32-y1)? ¥2 4+ w2 -g4w - 12y + 4 + 36 - 156 =0

r=(6-3) +(12-(-4)} X2 +y2-4x-12y + 24 = 0
r=265 =

Ecuacion Ordinaria de la Circunferencia:
(x-h)?+(-kP=r

(x-3)+ (v +4)" =265]

-

Figura 7: ejemplo de ecuacién circunferecialll

ACTIVIDAD N° 17

Ecuacién de una circunferencia
* Encontrar la ecuacion de la circunferencia

a)O(1,3); r=2cm b)O(2,-3); r=4cm c)O(-4,2); r=3cm
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d)O(5,2); r=2cm e)O(0,0); r=3cm

* Encontrar el radio de la circunferencia y grafique

a)0(2,3); A(1,2) b) O (2,2)

f)O(-4,0); r=5cm

; B(3,1)

c)O(-1,4); C(51) d)O(1,0); D(-3,-1)
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DEBER N° 17

Ecuacion de una circunferencia
Encontrar la ecuacion de la circunferencia

a)0(2,3); r=2cm b) O(1,5); r=3cm
d)O(0,3); r=4cm e) O (6,5); r=2cm

c)O(2,-4); r=4cm
)O(1,-5); r=3cm

87



Encontrar el radio de la circunferencia y grafique
a)0(2,3); A(52) b)O(573); B(13)
d)0O(2,4); A(L,2) ¢0(23);B(14)

)0 (0,3); C(5,0)
f)O(5,3); C(5,1)
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SISTEMA DE INECUACION LINEAL
Concepto

Un sistema de inecuaciones lineales con dos incognitas es un conjunto de dos
0 més de estas inecuaciones de primer grado.

El par(si,s2) llamado intervalo, que significa la solucion del sistema.
A la region sombreada es su solucién y si existe, se le llama también region factible,
caso contrario se le llama sistema es incompatible.

Resolucion

Seguin Diego Alvarez en 2021 establece que.

La resolucion de un sistema de inecuaciones se encontrando la regién
sombreada, en la interseccion de los semiplanos que se forma en el sistema:

v"Recordando gue un sistema debe tener el mismo nimero de incognitas con
las ecuaciones y se representa en un plano cartesiano.

v Las soluciones del sistema se la encuentra en la resolucién y reemplazo de
las variables en las inecuaciones, a su vez obtenemos los pares ordenados. (Alvarez,
2021)

Ejemplos

x+3y>6

2x+y>4
lera. Ecuacion 2da. Ecuacion

X=0 Y=0 X=0 Y=0
0+3y=[x+0=6 0+y=4 |2x+0=4 ) Y .
6 NEEREE SR N PR
3y=6 X=6 y=4 2x=4 -2 X
y=6/3 x=4/2 -3
— _ -4
y=2 X=2 -
_6-

(0,2) (6,0) (0,4) (2,0)
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Comprobacién

ler. Ecuacién 2da. Ecuacion
( 1! 1 ) ( - 3! S )
1+3(1)>6 2(-3)+5>4
1+3>6 —-6+5>4
4>6 -1>4
FALSO FALSO

[ S| ES FALSO se sombreara lo contrario del punto escogido ]

ACTIVIDAD N° 18

Sistema de inecuacion lineal
* Realizar el siguiente sistema de inecuacion

3x+4y > 12
x+y>4
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5x +4y > 20
x+3y>6

2x+5y>10
2x — 3y<4
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8x+4y>8
x—y>5

2x+7y > 14
5x —y<10

\ 3x +5y<15
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| 2x — 5y<10

DEBER N° 18

Sistema de inecuacion lineal
* Realizar el siguiente sistema de inecuacion

5*+y>10
x+4y>8

2x+5y>10
4x +3y > 12
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x+5y>5
x—3y<6

8x+y>4
x—2y>4
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x+7y > 14
x—y<10

3x +y<15
x —5y<10

95



Bibliografia

Ivarez, D. G. (ueves de 1 de 2021). Obtenido de
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/inecuaciones_dg
a/inecuaciones/inecuacion3.htm#:~:text=Un%20sistema%20de%20inecuaciones%20
lineales,vac%C3%ADa%2C%?20el%20sistema%20es%20incompatible.

96



Avila, J. (jueves de 1 de 2021). Descartes. Obtenido de
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Derivada_de_un
a_funcion/Derivada_de_una_funcion.htm#:~:text=La%20derivada%20es%20el%20r
esultado,no%20derivable%20en%20ese%20punto.

concepto de inecuacion. (jueves de enero de 2021). Obtenido de concepto de
inecuacion:
http://agrega.educacion.es/repositorio/13032014/0c/es_2013120513_9183124/conce
pto_de_inecuacin.html#:~:text=En%?20estas%20expresiones%20se%20utilizan,que
%20la%20desigualdad%20sea%20cierta. &text=Por%20tanto%2C%201a%20inecuac
1%C3%B3n%?20es,un%20n%C3%BAmero%20

EDCVINFORMATICA. (jueves de 1 de 2021). Obtenido de
https://sites.google.com/site/edcvinformatica/home/tablas-de-frecuencia-matematicas

97






